

■纪念抗战胜利65周年——重走皮司令豫西抗日路

猴氏战役灭敌威 抗战再添根据地



冒着大雨，抗战老兵关松坡跪在老战友皮定均的墓前，久久不愿起来。



□记者 魏春兴 特约记者 邓金慧/文 记者 陈占举/图

在偃师市猴氏镇，有一座庙叫泰山庙。1945年4月22日，这儿曾经发生一场激烈的战斗，八路军率群众大获全胜。猴氏战役后，日伪军遭受重创，再也无力组织大规模兵力对我佛光峪抗日根据地造成威胁。

昨日上午，我们来到这座古庙的标志性建筑天齐楼下，听皮定均的老部下关松坡讲述当年的战斗。

深夜攻击泰山庙

猴氏位于偃师南部，这里是去洛阳、登封、偃师等地的交通要道，也是通往佛光峪的必经之路。日军为了封锁和进攻我抗日根据地，在猴氏镇内设立了据点，集结了千余伪军驻守。

关松坡回忆说，当时镇子里有3个据点，一个在镇中磨扇胡同的五层楼上，驻扎伪军100余人；一个在东门泰山庙上，驻扎伪军150多人；还有一个在北边的北大寺内，有800余人。3个据点形成犄角之势，易守难攻。“这些人小看得，他们可不是乌合之众，而是亡命之徒。”关松坡说，3个据点的头目叫贾世勋，担任日伪皇协军司令。此人狼心狗肺，威胁手下人替他卖命，不然就要他们家人的命。

当时，战斗在好几个地方打响。泰山庙这个阵地，地势险要，门楼天齐楼有几丈高，上面类似于碉堡。“我军凌晨3点发起攻击，多次进攻都没拿下，敌人用机枪扫射，部队伤亡很大。”关松坡说，迫击炮弹打剩3枚了，仍没打开庙门。

皮定均下令停止进攻，并把刚抓的俘虏集合起来，问他们“谁是炮手”。没有人敢回答。“你给我出来！”趁俘虏们低头时，皮定均喊出一人，“你是炮手，打不中门楼，就杀了你！”

原来，在俘虏们低头时，皮司令便已洞察各人表情，发现这名俘虏与其他人不一样。后来，这名俘虏伸出大拇指一瞄，按动了迫击炮按钮，轰的一声打中目标，只见庙门冒着黑烟，很快被打开了……

“泰山庙和五层楼被拿下，这对后面的工作很重要，北大寺的敌人主力，经过我军强大的攻势，不得不纷纷投诚。”关松坡说。

日伪无力再袭扰

八路军驻洛办事处纪念馆研究人员王志

军介绍，猴氏战役之后，日伪军遭受重创，再也无力发动大规模袭扰，我八路军豫西抗日独立支队的的主力也基本上撤出了在偃师的战斗。

据统计，猴氏战役缴获长短枪281支，迫击炮11门，轻机枪11挺，掷弹筒6个，炮弹250枚，步枪子弹3570发，手榴弹262颗，战马8匹，电话2部。猴氏战役后，豫西抗战迎来了新的局面。“猴氏战役后，周围乡镇全部光复，偃师75%的面积成为根据地。”关松坡回忆说。

据统计，豫西抗日根据地建立后，军民与日伪顽军作战200余次，收复国土2万多平方公里，解放800余万人民，建立26个县的抗日民主政权，正规军由6000余人迅速发展到了3万余人，民兵及地方武装发展到5万余人，成为全国19大根据地之一。

“豫西抗日根据地沟通了陕北和华北、华中几大根据地的战略联系，阻止了日军西进，为抗战胜利发挥了重要作用。”王志军表示，而偃师佛光峪根据地，又是豫西根据地核心，其重要性不言而喻。

将军墓前寄哀思

昨日下午，我们又按路线来到位于嵩山之颠的皮定均纪念碑前，表达对这位在豫西大地上驰骋过的一代将军的敬仰。

在墓碑前，老首长的遗像勾起了关松坡的思绪，这位80岁高龄的老兵，一时难掩激动，扑通一声跪倒在地，泪水夺眶而出。“皮伯伯好像就在眼前，看到他的画像，难免触景生情。”抗战老兵乔清和之子乔奎说。

值得一提的是，连日来，我们沿皮司令当年的抗战足迹，到过济源、孟津、伊川、宜阳、偃师、登封等地，热心市民、四季春酒业美酒汇总经理马万庆一直随行。每到一地，他都仔细探访抗战旧址，寻访当地老人，了解抗战历史。

活动结束后，马万庆特意登门看望了抗战老兵关松坡、英勇民兵李元在等人，并送去慰问金。他动情地说：“这些抗战老兵令人敬佩，他们现在就是一块儿宝，社会不能亏待他们。”

“一路走来，让我很受教育，也明白了许多道理。为了抗战胜利，先烈们艰辛跋涉，付出了巨大心血。我相信，只要能团结一致，携手同心，没有不可战胜的困难。”马万庆说。

这种体验，采访组成员也都感同身受。马万庆说：“希望报业集团多组织一些这样的活动，吸引更多年轻人参与。”

■纪念抗日战争胜利65周年——洛阳抗战揭秘系列报道

中国红十字救护总队第七十队在洛阳



□见习记者 杨玉梅 记者 孟国庆 文/图

抗战时期，在以洛阳为中心的豫西地区，活跃着一支医疗救护队伍——中国红十字救护总队第七十队。

本着“救死扶伤，博爱恤兵”的精神，他们在那段艰苦的岁月里，救治了成千上万的伤病员，并将世界各地援华的成吨吨医疗物资源源不断地送往抗日前线。

为抗战而生的救护总队

抗战初期，总部位于上海的中国红十字总会根据战时医疗、战伤救护和医防的需要，于1937年12月6日，在武汉成立了总会临时救护委员会。

1938年6月，临时救护委员会改名为中国红十字会总会救护总队，并将队部由武汉迁到长沙，同年10月迁到湖南邵阳。1939年2月，西迁到贵阳南郊图云关。

救护总队的主要任务是：对外与国际红十字会和海外援华团体取得联系与支持，完成抗战中的医疗救护工作；对内向中国红十字总会汇报工作，指导全国各地医疗队的医疗救护工作。

在抗战期间，赴第一（洛阳）、第二（山西）和第十（西安）战区服务的，就是中国红十字救护总队第七十队。

第七十队队部设在洛阳

洛阳市白马寺汉魏故城文物保管所，此前负责洛阳近现代博物馆的筹备工作，对中国红十字救护总队第七十队，该所业务科负责人王莉萍颇有研究。

她说，第一、第二两战区，位于西北、华北，交通困难，补给不便，因此，中国红十字救护总队没有在此设立大队的计划。

1939年秋，第一、第二和第十战区的国民党部队中，传染病流行，又缺医少药，人员死亡率非常高。

国民政府随即要求中国红十字会组成医疗队前往这几个战区，第七十队应运而生。

第七十队的首任队长兼西北环境卫生视察员名叫郭绍兴。1939年9月，他率队从贵州出发，当年冬天抵达第一战区司令部所在地洛阳。

到洛阳后，第七十队就将队部设在洛

阳第一战区司令长官部，具体位置在今解放路与中州路交叉口东南角。

国共两党都在争

第七十队是国民党政府派出的医疗队伍，但共产党领导的八路军也在争取它的帮助。

因为医疗队除了为伤员做手术、提供卫生防疫服务之外，他们还掌握着大量经费和医药物资，这些物资除了官方拨付，大部分是国内外爱国人士、海外华侨和国际友人捐助的。

在华北前线抗战的八路军，战斗更艰苦，更需要医生和药品。

早在救护总队成立之初，中共中央就在总队队部和卫生训练班发展党员、建立支部，进行统一战线工作。

国共合作初期，救护总队还曾派出几支医疗队到延安等地，为八路军和新四军提供医疗服务，后因蒋介石消极抗日，这些医疗队被撤回，但统战工作并没有就此停止。

第七十队到洛阳后，不仅国民党长官相继宴请接待，八路军驻洛办事处也很快与他们取得联系，争取援助与支持。

主要工作是灭虱和治疥

第七十队队部虽然在洛阳，但他们要为三个战区的国民党军队提供医疗服务。

当时国民党队伍里流行两种疾病，一种是回归热，一种是伤寒，这两种病都是通过虱子传染的。

国民党士兵每人只有一套衣服，洗换又不勤，士兵普遍长虱子、生疥疮。第七十队的工作主要就是灭虱、治疥。他们在西北各战区一共建立了20多个灭虱治疥站，每个站每天能为600多人灭虱，很受国民党部队的欢迎。

第七十队还协助驻地的地方卫生防疫部门扑灭当地疫情和开展卫生、防疫防病工作，并开设门诊部为平民百姓提供医疗服务。

往前线输送共产党干部

在第七十队内，共有5名共产党员，他们还有一项重要使命，除了掩护豫西省委机关的工作外，还要为豫东根据地转送干部。

当时通过国民党防区是需要护照的，一般来说，护照需要国民党第一战区司令长官部签发。

但是，救护总队和第七十队签发的护照在国民党防区也管用，因为无论哪支部队都欢迎医生。

当时第七十队的工作人员还有证章。有了护照再佩戴上这种证章，到各地包括国民党的防区都可通行无阻。

利用这一便利，每年都有一些共产党的干部，通过这种途径分赴豫东根据地、华北的抗日前线。

日军占领洛阳后，第七十队也随之撤退。到1946年5月，奉中国红十字总会命令，救护总队正式宣布解散。



第70队队部所在的第一战区司令部。（根据资料照片翻拍）